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Beispiel 25) Betrachten Sie die erweiterte logarithmische Verteilung ELog(m, p) mit m ∈ N, m ≥ 2,
p ∈ (0, 1]: q0 = · · · = qm−1 = 0 und

qn =

(
n
m

)−1
pn∑∞

j=m

(
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)−1
pj

für n ≥ m.

Zeigen Sie:

(a)
∑∞

j=m

(
j
m

)−1
<∞.

(b) ELog(m, p) gehört zur Panjer(p,−mp,m)-Klasse.

Beispiel 26) Sei S =
∑N

j=1Xj eine Zufallssumme, so dass N eine negativ binomialverteilte Zufallsva-
riable mit N ∼ NegBin(3, 0.4) ist und unabhängig von der Folge von i.i.d. Zufallsvariablen
{Xj}j∈N mit P[Xj = 0] = 1/6, P[Xj = 1] = 1/3 und P[Xj = 2] = 1/2 für alle j ∈ N.
Berechnen Sie P[S = x] für x = 0, 1, 2, 3, 4 mittels der Panjer-Rekursion.

Beispiel 27) Der Gesamtschaden S sei annähernd normalverteilt mit Erwartungswert µ und Varianz
σ2. Zeigen Sie, dass die Nettoprämie ρ(β) = E[(S−β)+] einer Stop-loss-Rückversicherung
gegeben ist durch

ρ(β) = (µ− β)Φ

(
µ− β
σ

)
+ σφ

(
µ− β
σ

)
,

wobei Φ bzw. φ die Verteilung bzw. Dichte einer Standardnormalverteilung N(0, 1) be-
zeichnen.

Beispiel 28) Betrachten Sie eine Stop-loss Rückversicherung mit Nettoprämie ρ(β) = E[(S−β)+]. Seien
β ∈ N und S =

∑N
j=1Xj der N-wertige Gesamtschaden im kollektiven Modell, der durch

eine zusammengesetzte Poissonverteilung modelliert wird. Sei weiter N ∼ Poisson(1) und
P[Xj = 1] = P[Xj = 2] = 1/2 für j ∈ N. Berechnen Sie ρ(β) rekursiv für β = 1, . . . , 5
mittels Panjer-Rekursion.


